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СТРУКТУРА ВРОЖАЮ ПШЕНИЦІ ЯРОЇ ПРИ ЗАСТОСУВАННІ ГЕРБІЦИДУ ЛІНТУР 70 WG І РЕГУЛЯТОРА РОСТУ РОСЛИН ЕМІСТИМ С

За даними FAO, середні світові втрати врожаю від бур'янів на посівах становлять: озимої пшениці – 24%, кукурудзи – 29%, рису – 34%, сої – 35%, цукрових буряків – 37% можливого рівня урожайності. Орієнтовні світові збитки від бур'янів на посівах сільськогосподарських культур перевищують 100 млрд. доларів США. У зв’язку з цим невід’ємною складовою технологій вирощування основних сільськогосподарських культур є боротьба з бур’янами, переважно  за допомогою хімічного методу, оскільки механічні заходи знищення бур'янів не завжди дають бажаний результат. Тому в умовах різкого зниження рівня культури землеробства єдиним реальним, швидким і найбільш вагомим засобом боротьби з бур’янами залишаються гербіциди. Щороку лише на придбання гербіцидів людство витрачає 22,6–25,2 млрд. доларів США. Про пріоритетність проблеми масової присутності бур'янів у посівах сільськогосподарських культур красномовно свідчить світова структура обсягів реалізації хімічних засобів захисту: гербіцидів – 46%, інсектицидів – 28%, фунгіцидів – 22% та пестицидів – 4% [1].
Однак гербіциди, будучи речовинами з високою фізіологічною активністю, можуть впливати не лише на рослини бур’янів, а й на вирощувану культуру. Тому з метою зниження фітотоксичного впливу гербіцидів на вирощувану культуру на практиці широко застосовується використання бакових сумішей гербіцидів із регуляторами росту рослин, які містять збалансований комплекс біологічно активних речовин – фітогормонів (ауксинів цитокінінів, гіберелінів), вуглеводів, амінокислот, мікроелементів [2]. 
Літературні дані свідчать, що при внесенні гербіцидів в оптимальних нормах рослини краще розвиваються, кущаться, порівняно з контролем, де забур’яненість пригнічує культурні рослини. Використання хімічних засобів захисту посівів має позитивний вплив на продуктивність колоса та масу 1000 зерен. Так, за даними В. В. Сахненка [3], активний ріст та розвиток рослин пшениці на ділянках звільнених від бур’янів  за допомогою гербіцидів, сприяли збільшенню розміру колосків, зерна в них та підвищенню маси зерен у порівнянні з контролем.
Аналізом фізіологічних процесів, що підвищують урожайності озимої пшениці у Великій Британії, підтверджено лінійне зростання кількості зерен на одиницю площі посіву. Показано, що це підвищення пов’язане в основному із збільшенням кількості зерен у колосі [4].

В своїх дослідах М. Ф. Аміров [5] вказує, що маса зерна з колоса збільшується завдяки озерненості колоса.

Велика роль у підвищенні продуктивності сільськогосподарських культур належить регуляторам росту рослин. Так за даними С. П. Пономаренка та Б. М. Черемхи [6], внесення Емістиму С збільшувало продуктивність кущіння ярого ячменю на 25–30 %.

Завданням наших досліджень було встановити, як впливає гербіцид Лінтур 70 WG та регулятор росту Емістим С при різних способах застосування на загальну кількість стебел пшениці ярої, в т.ч. продуктивних, коефіцієнт продуктивного кущіння, кількість та масу зерен з колоса.

Досліди проводили в польових і лабораторних умовах кафедри біології Уманського національного університету садівництва в посівах пшениці ярої сорту Колективна 3 впродовж 2004, 2005 і 2009 рр. Вегетуючі рослини у фазі повного кущення обприскували гербіцидом Лінтур 70 WG (120, 150 і 180 г/га) та регулятором росту Емістим С (10 мл/га) як окремо, так і у бакових сумішах.
 Повторність досліду – триразова. Грунт – чорнозем опідзолений важкосуглинковий (вміст гумусу – 3,3%). Препарати  вносили обприскувачем ОН–600 з витратою робочого розчину 300 л/га. Показники структури врожаю пшениці ярої визначали згідно загальноприйнятих методик [7].
У результаті проведених досліджень нами встановлено, що перед збиранням врожаю пшениці ярої у 2004 році кількість стебел пшениці ярої на 1 м2 посівів при внесенні 120 г/га Лінтуру 70 WG перевищувала контроль І на 19 шт/м2, тоді як при застосуванні гербіциду в нормі 150 г/га – на  60 шт/м2, що при НІР05 31 шт/м2 є достовірним. За дії 180 г/га препарату кількість стебел була найменшою серед варіантів досліду із внесенням гербіциду без регулятора росту, однак перевищувала контроль І на 5  шт/м2.

За сумісного застосування Лінтуру 70 WG з Емістимом С у 2004 році найбільша кількість стебел на 1 м2 посівів була при дії 120 г/га гербіциду в суміші з регулятором росту. Тут густота стеблостою перевищувала контроль І на 69 шт./м2 і при НІР05 31 шт/м2 є достовірним. На 63 шт/м2 у порівнянні з контролем І зросла кількість стебел при внесенні 150 г/га Лінтуру в суміші з регулятором росту, а при 180 г/га – на 13 шт/м2.

У 2005 році погодні умови вегетаційного періоду були більш сприятливими для розвитку рослин пшениці ярої у порівнянні з 2004 роком, тому густота стеблостою у 2005 році була більшою проти 2004 року. Так, при застосуванні Емістиму С густота стеблостою зросла у порівнянні з контролем І на 21 шт./м2. За внесення 120 г/га гербіциду Лінтур 70 WG без регулятора росту кількість стебел пшениці ярої зросла у порівнянні з контролем І на 28 шт./м2. Внесення 150 г/га Лінтуру 70 WG сприяло збільшенню густоти стеблостою пшениці ярої у порівнянні з контролем І на 66 шт/м2, що при НІР05 33 шт./м2 є достовірним. Збільшення кількості стебел пшениці ярої при дії 180 г/га гербіциду в порівнянні з контролем І становило 10 шт./м2, але за НІР05 33 шт./м2 не є істотним.

Як і в 2004 році, сумісне внесення гербіциду Лінтур 70 WG і Емістиму С більш ефективно впливало на формування густоти посівів пшениці ярої. Зокрема, за дії 120 г/га Лінтуру 70 WG у суміші з регулятором росту густота стеблостою пшениці ярої зросла у порівнянні з контролем І на 89 шт/м2, а при 150 г/га гербіциду з Емістимом С – на 78 шт/м2, що при НІР05 33 шт/м2 є достовірним. Внесення максимальної норми гербіциду в суміші з регулятором росту не давало істотного приросту густоти стеблостою пшениці ярої.

При визначенні густоти стеблостою посівів пшениці ярої у 2009 році нами встановлено, що кількість стебел рослин була меншою у порівнянні з попередніми роками досліджень, що пов’язано з посушливими умовами вегетаційного періоду. Однак залежність кількості стебел рослин пшениці ярої від норм і способів внесення Лінтуру 70 WG і Емістиму С залишалася така ж, як і у попередні роки. 
При аналізі густоти стеблостою посівів пшениці ярої в середньому за три роки встановлено, що при дії Емістиму С кількість стебел рослин пшениці ярої перевищувала контроль І на 6%. За внесення 120 і 150 г/га Лінтуру 70 WG густота стеблостою посівів пшениці ярої перевищувала контроль І відповідно до норм гербіциду на 6 та 13%. Найменша кількість стебел серед варіантів досліду із внесенням гербіциду без регулятора росту була за дії 180 г/га препарату, і лише на 3% перевищувала контроль І.

За сумісного застосування Лінтуру 70 WG з Емістимом С спостерігалося більш активне формування густоти стеблостою посівів пшениці ярої. Так, при дії 120 г/га гербіциду в суміші з Емістимом С кількість стебел рослин пшениці ярої зросла проти контролю І на 16%, а при 150 г/га – на 15%. Внесення 180 г/га Лінтуру 70 WG у суміші з Емістимом С сприяло збільшенню кількості стебел на 6%.

Підраховуючи кількість продуктивних стебел, які мають значний вплив на величину врожаю, нами було встановлено, що їх кількість також змінювалася залежно від норм і способів застосування препаратів. Так, при внесенні Емістиму С без гербіциду кількість продуктивних стебел рослин пшениці ярої зросла у середньому за роки досліджень у порівнянні з контролем І на 7%. За дії 120 г/га Лінтуру 70 WG без Емістиму С кількість продуктивних стебел перевищувала контроль І на 6%, а при застосуванні  150 гербіциду була найбільшою серед варіантів досліду, де вносили Лінтур 70 WG без Емістиму С – на 16% більше за контроль І. Дія 180 г/га гербіциду збільшувала кількість продуктивних стебел у посівах пшениці ярої на 4%.

Найбільш активно серед варіантів досліду із внесенням Лінтуру 70 WG і Емістиму С продуктивні стебла формувалися за сумісної дії препаратів. Так, при застосуванні 120 г/га гербіциду в суміші з регулятором росту кількість продуктивних стебел зросла у порівнянні з контролем І на 19%, тоді як за внесення 150 г/га – на 17%. Менш активно впливало на формування продуктивних стебел внесення 180 г/га Лінтуру 70 WG у суміші з Емістимом С, тут їх кількість перевищувала контроль І на 6%.

При визначенні коефіцієнту продуктивного кущіння нами встановлено, що він також залежав від норм і способів застосування препаратів. Зокрема, при внесенні Емістиму С коефіцієнт продуктивного кущіння зріс проти контролю І у середньому за роки досліджень на 7%. При застосуванні 120 г/га Лінтуру 70 WG без Емістиму С коефіцієнт продуктивного кущіння перевищував контроь І на 7%, а за дії 150 г/га – на 16%. Найменшим серед варіантів досліду із застосуванням гербіциду без регулятора росту цей показник був при дії 180 г/га препарату, однак на 4% перевищував контроль І. 

Внесення Лінтуру 70 WG у суміші з Емістимом С більш активно вплинуло на коефіцієнт продуктивного кущіння пшениці ярої в порівнянні із застосуванням препаратів окремо. Так, найвищий показник продуктивної кущистості серед усіх варіантів досліду був при дії 120 г/га Лінтуру 70 WG у суміші з регулятором росту. Тут він зростав у порівнянні з контролем І на 20%. Внесення 150 г/га  гербіциду в суміші з регулятором росту сприяло збільшенню коефіцієнту на 17% у порівнянні з контролем І. За дії 180 г/га Лінтуру 70 WG продуктивна кущистість перевищувала контроль І на 7%. 

При дослідженні кількості та маси зерен у колосі пшениці ярої нами встановлено, що при застосуванні Емістиму С кількість зерен з колоса в середньому за роки досліджень була на рівні контролю І. 

При внесенні 120 г/га гербіциду Лінтур 70 WG кількість зерен з одного колоса збільшилася у порівнянні з контролем І на 1,6%, тоді як за дії 150 г/га – на 4,8%. Застосування 180 г/га гербіциду істотно не впливало на зміну кількості зерен з колоса.

За сумісного внесення Лінтуру 70 WG з Емістимом С кількість зерен з колоса була більшою проти варіантів досліду, де гербіцид вносили без регулятора росту. Так, за дії 120 г/га Лінтуру 70 WG в суміші з Емістимом С кількість зерен з колоса зросла у порівнянні з контролем І на 9,0%, а при внесенні 150 г/га – на 6,2%. Застосування максимальної норми гербіциду в суміші з Емістимом С мало впливало на цей показник. 

При дослідженні маси зерна з колоса нами встановлено, що вона також змінювалася залежно від норм і способів застосування препаратів. Так, при внесенні Емістиму С маса зерен у колосі збільшилася у порівнянні з контролем І у середньому за роки досліджень на 2,3%. При застосуванні 120 і 150 г/га Лінтуру 70 WG без Емістиму С маса зерен у колосі перевищувала контроль І відповідно до норм препарату на 4,3 та 9,3%.

При сумісній дії препаратів формування маси зерна з колоса відбувалося більш активно у порівнянні з внесенням гербіциду  і регулятора росту окремо. За внесення 120 г/га Лінтуру 70 WG у суміші з Емістимом С маса зерна у колосі перевищувала контроль І на 16,9%. При дії 150 г/га гербіциду з регулятором росту цей показник знижувався, однак був більшим за контроль І на 12,2%. Застосування 180 г/га Лінтуру 70 WG у суміші з Емістимом С сприяло збільшенню маси зерен у колосі на 6,9% більше за контроль І.

Отже, виходячи з аналізу отриманих даних, можна зробити висновок, що кращі показники структури врожаю, такі як кількість стебел (у тому числі продуктивних), коефіцієнт продуктивного кущіння, кількість та маса зерна з колоса формується при застосуванні 120 г/га Лінтуру 70 WG у суміші з  Емістимом С.
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